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Строительные нормы и правила являются общеобязательными и имеют своей целью 
повышение качества и снижение стоимости строительства путем внедрения рацио­
нальных норм строительного проектирования и прогрессивных сметных норм, а также 
правил производства и приемки строительных работ, отражающих передовой опыт 
строительства.

Строительные нормы и правила распространяются на все виды строитель­
ства, за исключением строительства временных зданий и сооружений.

Разработка Строительных норм и правил произведена на основе директив партии 
и правительства о всемерном развитии строительной индустрии, широком внедрении 
передовой строительной техники, повышении уровня организации и механизации строи­
тельства и максимальном использовании сборных деталей и конструкций заводского из­
готовления. При разработке Строительных норм и правил учтен опыт передовых про­
ектных и строительных организаций, а также последние достижения научно-исследова­
тельских институтов и предложения новаторов-строителей.

Строительные нормы и правила состоят из следующих четырех частей: 
часть I  — «Строительные 'материалы, детали и конструкции», 
часть I I  — «Нормы строительного проектирования», 
часть I I I  — «Правила производства и приемки строительных работ», 
часть IV  — «Сметные нормы на строительные работы».

I  ЧАСТЬ Строительных норм и правил «Строительные 'материалы, детали и кон­
струкции» содержит:

номенклатуру и основные размеры строительных 'материалов и деталей, а также 
основные требования к их качеству ;

указания по выбору и применению строительных 'материалов, деталей и конструк­
ций при проектировании и возведении зданий и сооружений в зависимости от их класса;

основные правила перевозки, хранения и приемки строительных материалов, деталей 
и конструкций.

I I  ЧАСТЬ Строительных норм и правил «Нормы строительного проектирования» 
содержит:

общие положения по строительному проектированию — основные положения по 
классификации зданий и сооружений и по единой модульной системе, нормы огнестойко­
сти строительных конструкций, условные графические и буквенные обозначения;

нормы проектирования каменных, бетонных, железобетонных, стальных и дере­
вянных несущих конструкций, а также оснований зданий и сооружений;

нормы проектирования объектов промышленного и жилищно-гражданского строи­
тельства — планировка населенных мест и генеральные планы промышленных пред­
приятий, промышленные, жилые и общественные здания, строительная теплотехника, 
ограждающие конструкции, естественное и искусственное освещение;

нормы проектирования санитарно-технических сооружений и устройств — наруж­
ного и внутреннего водопровода и канализации, отопления, вентиляции и газоснабжения;

нормы проектирования гидротехнического и транспортного строительства — 
морских и речных гидротехнических сооружений, железных и автомобильных дорог, мо­
стов, труб и тоннелей.



I I I  ЧАСТЬ Строительных норм и правил «Правила производства и приемки строи­
тельных работ» содержит:

общие положения по организации и механизации строительства и по проектиро­
ванию организации строительных работ;

правила производства строительных работ;
требования к качеству строительных работ и основные допуски;
правила промежуточной и окончательной приемки строительных работ, а также 

указания по приемке в эксплуатацию законченных строительством предприятий, зданий 
и сооружений.

IV  ЧАСТЬ Строительных норм и правил «Сметные нормы на строительные ра­
боты» содержит:

правила определения сметной стоимости строительных материалов, деталей и кон­
струкций;

нормы для определения сметной стоимости машино-смен;
нормы амортизационных отчислений по строительным машинам и оборудованию;
сметные нормы на общестроительные и специальные строительные работы.

Строительные нормы и правила содержат основные, наиболее принципиальные тре­
бования, правила и нормы, проверенные в практике проектирования и строительства.

Строительные нормы и правила в необходимых случаях должны получить развитие 
в виде технических условий, инструкций и других нормативных документов, которые 
будут разрабатываться и утверждаться в установленном порядке.

Все действующие в отдельных министерствах, ведомствах и Советах Министров 
союзных республик технические условия на строительное проектирование и на строи­
тельные материалы, детали и конструкции, а также технические условия и инструк­
ции по производству и приемке строительных работ должны соответствовать требова­
ниям Строительных норм и правил.

В дальнейшем, номере развития строительной техники, роста произвсдительности 
труда,улучшения организации и механизации строительных работ и повышения качества 
строительства Строительные нормы и правила будут периодически пересматриваться 
и улучшаться с целью отражения в них происходящих в строительстве прогрессивных 
изменений.

Каждая часть Строительных норм и правил подразделяется на разделы, разделы— 
на главы, главы — на параграфы и параграфы — на пункты.

Части нумеруются римскими цифрами, разделы — заглавными буквами русского 
алфавита, а главы, параграфы и пункты — арабскими цифрами.

В соответствии с этим производится шифровка отдельных подразделений Строи­
тельных норм и правил, например:

глава 3 раздела А части I I  Строительных норм и правил обозначается шифром 
I I-А.  3;

параграф 3 главы 5-й раздела Б части I I I  Строительных норм и правил обозначается 
шифром I I I -Б .  5 §  3;

пункт 4 параграфа 2 главы 2 раздела Б  части I  Строительных норм и правил обоз­
начается шифром 1-Б. 2 §  2 п. 4 и т. п.

При ссылках на Строительные нормы и правила рекомендуется пользоваться сокра­
щенным обозначением СН и П.



ВВЕДЕНИЕ
К II ЧАСТИ СТРОИТЕЛЬНЫХ НОРМ И ПРАВИЛ

1. Часть II Строительных норм и правил содер­
жит:

основные правила классификации зданий и 
сооружений, основные правила модульной си­
стемы;

нормы проектирования каменных, бетонных, 
железобетонных, стальных, деревянных кон­
струкций и оснований зданий и сооружений;

нормы огнестойкости и другие нормы проек­
тирования ограждающих конструкций, есте­
ственного и искусственного освещения, нормы 
теплотехнических и звукоизоляционных расче­
тов;

нормы планировки населенных мест и нормы 
проектирования генеральных планов промыш­
ленных предприятий, нормы проектирования 
производственных и вспомогательных зданий 
промышленных предприятий и тепловых электро­
станций, нормы проектирования жилых и обще­
ственных зданий;

нормы проектирования санитарно-техниче­
ских устройств и оборудования — наружного 
и внутреннего водопровода и канализации, отоп­
ления и вентиляции, горячего водоснабжения и 
газоснабжения;

нормы проектирования морских и речных 
гидротехнических сооружений, железных и авто­
мобильных дорог, мостов и тоннелей.

2, Проекты промышленных предприятий, жи­
лых и гражданских зданий и сооружений должны 
составляться в соответствии с действующей 
«Инструкцией по составлению проектов и смет 
по промышленному и жилищно-гражданскому 
строительству».

Проекты по специальным видам строительства: 
железнодорожному, автодорожному, гидротех­
ническому, мелиоративному и по строительству 
сооружений связи и объектов горной промышлен­
ности — должны составляться в соответствии 
с инструкциями, разработанными министерст­
вами применительно к указанной «Инструкции 
по составлению проектов и смет по промышлен­
ному и жилищно-гражданскому строительству»

и утвержденными Государственным комитетом 
Совета Министров СССР по делам строительства.

3. При разработке проектов зданий и сооруже­
ний министерства, ведомства и проектные органи­
зации обязаны руководствоваться нормами 
II части СНиП, не допускать излишеств в про­
ектах и сметах и обеспечивать всемерное сниже­
ние стоимости строительства и продукции про­
ектируемого предприятия путем:

рационального выбора площадки под строи­
тельство;

максимального сокращения территории про­
мышленных предприятий и поселков при них;

уменьшения площадей и объемов промышлен­
ных зданий и сооружений, а также вспомогатель­
ных цехов при сохранении заданной мощности 
предприятий;

объединения в одном здании нескольких 
цехов;

недопущения необоснованных резервов пло­
щадей, а также объемов конторских зданий 
и помещений для бытовых нужд, превышающих 
потребность в них;

недопущения затрат, вызываемых излишними 
архитектурными требованиями, а также необо­
снованных объемов гражданских зданий;

применения наиболее экономичных конструк­
тивных решений и эффективных материалов, 
уменьшающих вес зданий и сооружений и сокра­
щающих расход строительных материалов;

применения высокопроизводительных агре­
гатов, передовых технологических процессов, 
технологических норм и методов производства, 
отражающих достижения современной техники 
и обеспечивающих высокую производительность 
труда;

недопущения необоснованных резервов основ­
ного и вспомогательного оборудования.

4. При проектировании зданий и сооружений 
должны соблюдаться требования «Технических 
правил по экономному расходованию металла, 
леса и цемента в строительстве». Должна быть 
тщательно проверена возможность осуществле-

2  Строительные кормы и правила, ч. II
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ния строительства без металлических конструк­
ций; следует широко внедрять сборные желе­
зобетонные конструкции и детали, не допуская 
применения металлических конструкций во всех 
случаях, когда они могут быть заменены желе­
зобетонными, преимущественно сборными. В 
целях экономии лесоматериалов следует макси­
мально использовать местные строительные 
материалы, применяя взамен деревянных частей 
зданий детали из гипсовых, гипсошлаковых, 
шлакобетонных, пеносиликатных плит и блоков; 
предусматривать наряду с древесиной хвойных 
пород применение в строительстве древесины 
лиственных пород, обеспечивать долговечность 
деревянных конструкций и частей зданий путем 
проведения конструктивных мероприятий, анти- 
септирования и огнезащитной обработки кон­
струкций.

5. Во II части Строительных норм и правил со­
держатся впервые разработанные: классификация 
зданий и сооружений в зависимости от их капи­
тальности и эксплуатационных качеств; единая 
модульная система размерностей в строительстве; 
нормы расчета строительных конструкций по 
методу расчетных предельных состояний; нормы 
планировки населенных мест; нормы проектиро­
вания генеральных планов промышленных пред­
приятий; нормы проектирования ограждающих 
конструкций и ряд других новых норм.

6. Классификация зданий и сооружений имеет 
своей целью способствовать выбору экономически 
целесообразных решений при проектировании. 
Система классификации предусматривает под­
разделение разновидностей зданий и сооружений 
на классы по совокупности их капитальности и 
эксплуатационных качеств. Для каждого класса 
приведены требования по прочности, огнестойко­
сти и долговечности ограждающих конструкций.

Классы зданий и сооружений должны обосно­
вываться в проектном задании в соответствии 
с назначением и значимостью объектов.

7. Основные положения модульной системы ус­
танавливают порядок назначения и координации 
размеров элементов зданий и сооружений, а 
также размеров строительных изделий, деталей 
и оборудования на базе единого модуля 100 мм. 
Модульная система предусматривает, что основ­
ные размеры зданий и сооружений должны быть 
кратны модулю 100 мм. Для некоторых раз­
меров допускается применение укрупненных мо­
дулей.

8. В основу новых норм проектирования строи­
тельных конструкций положен единый метод 
расчета по расчетным предельным состояниям. 
Согласно этому методу постоянный коэффициент 
запаса прочности заменен тремя переменными

расчетными коэффициентами, учитывающими 
возможность изменения нагрузок, воздействую­
щих на проектируемую конструкцию, степень 
однородности применяемых материалов по их 
прочности, а также условия работы конструкции 
(агрессивные воздействия среды, характер со­
пряжения элементов в конструкции и др.).

Установленные в нормах общие принципы рас­
чета конструкций и оснований зданий и сооруже­
ний по методу расчетных предельных состояний 
применимы ко всем видам строительства — про­
мышленного, жилищно-гражданского, гидротех­
нического, а также к строительству мостов, 
тоннелей и трубопроводов.

Приведенные в Строительных нормах и пра­
вилах нормы позволяют производить расчет мас­
совых конструкций промышленных, жилых и 
гражданских зданий и сооружений. Для проекти­
рования конструкций гидротехнических соору­
жений, мостов, тоннелей и трубопроводов по 
методу расчетных предельных состояний разраба­
тываются соответствующие расчетные коэффи­
циенты, после чего будут изданы нормы проек­
тирования указанных конструкций по новому 
методу.

9. В новых нормах планировки населенных мест 
приведены необходимые указания по выбору 
селитебной территории, а также требования к 
комплексному решению в проектах планировки 
экономических, санитарно-гигиенических, архи­
тектурных и других вопросов. Установлены 
нормы плотности застройки жилых кварталов, 
нормы жилой площади на 1 га квартала в зависи­
мости от этажности застройки, нормы площади 
земельных участков для общественных зданий 
массового строительства (школы, больницы, дет­
ские сады, ясли и др.), нормы площади зеленых 
насаждений общего пользования в городах и ра­
бочих поселках и др.

10. Нормы проектирования генеральных планов 
промышленных предприятий, основанные на 
передовом опыте проектирования, содержат ука­
зания о необходимости приближения вновь строя­
щихся предприятий к источникам сырья, топ­
лива и районам потребления, а также о необ­
ходимости кооперирования с другими предприя­
тиями строительства электростанций, водопро­
водов, канализации, дорог, мостов и других 
коммунальных сооружений, жилых поселков и 
культурно-бытовых учреждений. Нормы про­
ектирования генеральных планов промышлен­
ных предприятий содержат необходимые ука­
зания по размещению зданий и сооружений, по 
проектированию транспортных путей и проездов, 
по благоустройству территории предприятий, а 
также по размещению инженерных коммуникаций.
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11. Нормы строительной теплотехники содер­
жат расчетные данные и требования к теплоизоли­
рующим свойствамконструкций, паропроницанию 
и воздухопроницанию наружных ограждающих 
конструкций. В нормах приведены необходимые 
данные для теплотехнического расчета новых 
видов ограждающих конструкций, возводимых 
с применением эффективных утеплителей, а так­
же конструкций с воздушными прослойками 
(расчет неоднородных ограждений, тепловых 
мостиков и пр.).

12. Нормы проектирования ограждающих кон­
струкций содержат требования к долговечности 
ограждающих конструкций в зависимости от тем­
пературно-влажностных параметров внутреннего 
и наружного климата, данные о необходимых 
уклонах для различных кровель, основные тре­
бования к устройству стен, перекрытий, перего­
родок и световых проемов.

Содержащиеся в этих нормах данные и тре­
бования к звукоизолирующим свойствам огра­
ждающих конструкций способствуют улучшению 
качества возводимых зданий.

13. Нормы проектирования производственных 
и вспомогательных зданий промышленных пред­
приятий и тепловых электростанций содержат 
необходимые указания по основным вопросам 
строительного проектирования: по классифика­
ции зданий, по санитарным и противопожарным 
требованиям, по блокировке производственных 
и вспомогательных цехов, по применению наи­
более рациональных типов производственных 
зданий, по расчету площадей административно­
конторских и бытовых зданий, по увязке размеров 
зданий и их конструктивных элементов с модуль­
ной системой и др.

14. Новые нормы проектирования жилых зданий 
(жилых домов квартирного типа, общежитий и 
гостиниц) разработаны на основе передового 
опыта жилищного строительства за последние 
годы. В этих нормах впервые вводится классифи­
кация зданий, устанавливаются размеры жилой 
площади в квартирах разных типов, а также ха­
рактер и размеры встроенного оборудования 
(хозяйственные кладовые, встроенные шкафы 
и пр.). Нормы содержат важнейшие санитарные 
требования, предъявляемые к жилым зданиям, 
обеспечивающие необходимые удобства для насе­
ления: запрещение северной ориентации окон 
жилых комнат в районах с холодным и умеренным 
климатом и западной ориентации в районах 
с жарким климатом; высоты этажей, дифферен­
цированные в соответствии с климатическими 
условиями; требования к освещенности и воздухо­
обмену. Повышены требования к огнестойкости 
конструкций.

Q*

15. Нормы проектирования общественных зда­
ний разработаны для наиболее массовых видов об­
щественных зданий, а именно: лечебно-профилак­
тических учреждений, детских садов, детских 
яслей, общеобразовательных школ, кинотеатров, 
бань и прачечных, магазинов и предприятий обще­
ственного питания. Нормами устанавливаются: 
площади основных помещений зданий в зависи­
мости от их типа и назначения; наименьшие раз­
меры помещений; санитарно-техническое обору­
дование зданий; санитарные нормы освещенности 
помещений; расчетные температуры и кратность 
обмена воздуха в помещениях и др.

Нормами предусматривается увеличение пло­
щади двухкоечных палат для больниц и родиль­
ных домов; в городских больницах предусматри­
вается возможность устройства остекленных 
веранд для отдыха больных и значительно увели­
чивается высота помещений вбольницах до 50 коек; 
рекомендуется применение установок по конди­
ционированию воздуха в крупных кинотеатрах. 
В нормах проектирования детских яслей преду­
сматривается значительное повышение высоты 
детских комнат в районах с жарким климатом.

16. В нормах проектирования речных и морских 
гидротехнических сооружений даются указания 
по проектированию бетонных и железобетонных 
плотин, водосбросов и водоспусков, железобе­
тонных и стальных трубопроводов, сооружений 
речного транспорта, а также морских дноуглуби­
тельных работ. Упорядочена классификация 
речных гидротехнических сооружений. Впервые 
классифицированы речные и морские порты и 
их сооружения, причем в основу классификации 
положены грузооборот, наличие механизации 
причалов и значение сооружений. Рекомендованы 
к применению новейшие типы сооружений, в 
частности объединение гидротехнических соору­
жений в одном объекте (например, здания гидро­
станции с водосбросом, шлюза с водосбросом 
и др.), а также новые типы конструкций, позво­
ляющие повысить уровень индустриализации 
работ, например, сборные арматурные блоки, 
плиты-оболочки и др. Уточнены требования 
к запасам глубин акваторий морских портов, 
к обеспеченности предельных осадок, к коэффи­
циентам запаса на скольжение и др. Нормами 
устанавливается распределение бетона различных 
марок в массивных сооружениях в зависимости 
от зоны расположения бетона относительно уров­
ня воды, а также даются дифференцированные 
по классам сооружений требования к плотности 
и морозостойкости бетона, что будет способ­
ствовать снижению стоимости строительства 
при одновременном повышении качества соору­
жений.
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17. В основу новых норм проектирования желез­
ных дорог нормальной колеи положен принцип 
последовательного усиления мощности дорог 
в соответствии с ростом грузонапряженности. 
Предусматривается увеличение норм грузообо­
рота железных дорог без изменения технических 
параметров.

18. Нормы проектирования автомобильных до­
рог разработаны с учетом требований, предъявляе­
мых к этим дорогам перспективами развития со­
ветского автотранспорта и возрастающей интен­
сивностью и грузонапряженностью автомобиль­
ного движения. При составлении этих норм пре­
дусмотрены увеличение долговечности дорог и 
улучшение качества покрытий.

Ряд новых, прогрессивных указаний содержится 
также в нормах проектирования естественного и 
искусственного освещения, санитарно-техниче­
ских устройств и оборудования, мостов и тон­
нелей.

19. Часть II Строительных норм и правил уста­
навливает лишь основные, важнейшие нормативы 
и требования по строительному проектированию 
и не содержит технических указаний узко спе­
циального характера или второстепенного значе­
ния, которые могут быть даны в технических 
условиях, разрабатываемых на основе Строи­
тельных норм и правил.

Нормы проектирования зданий и сооружений, 
не предусмотренные II частью Строительных 
норм и правил, надлежит разрабатывать с учетом 
основных положений Строительных норм и правил 
в части классификации, применения модульной 
системы, требований к огнестойкости и долговеч­
ности конструкций и т. д.

Новые технические условия, инструкции, ука­
зания и другие нормативные документы по строи­
тельному проектированию должны составляться 
на основе и в развитие Строительных норм и пра­
вил.
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МОСТЫ И ТРУБЫ

§ 1. ОБЩИЕ УКАЗАНИЯ

1. Нормы настоящей главы распространяются 
на проектирование постоянных мостов и труб под 
насыпями железных, автомобильных и городских 
дорог.

2. Мосты и трубы в зависимости от степени 
капитальности разделяются на 3 класса, основ­
ные технические характеристики которых при­
ведены в табл. 1.

Техническая характеристика классов мостов и труб
Таблица /

Временная вертикальная нагрузка (показатели 
нагрузок, указанных в § 3) Материал мостов

Вид защиты де­
ревянных конст­

рукций мостов

Класс

числовые 
значения по* 

казателя
давлений К  
в т  на ось

вес Р  в т  для схем 
нагрузки на автомо­

бильных дорогах давление 
К  в т  на

Степень 
морозо­

стойкости 
облицов­
ки или 

внешнего 
слоя 

кладки

J3
в

моста
или

трубы

К  —класса на­
грузки от 

подвижного 
состава на 
железных 

дорогах ко­
леи 1 524 мм

локомотива 
для подвиж­
ного состава 
на железных 

дорогах колеи 
750 мм

норма­
тивная

автомо­
бильная
нагрузка

норматив­
ная колес­

ная или 
гусенич­
ная на­
грузка

ось мотор­
ного ваго­

на для 
схем трам­

вайной 
нагрузки

на железных 
дорогах колеи 

I 524 мм

на про­
чих доро­

гах

на ж елез­
ных до­
рогах

на
про­
чих

доро­
гах

а б в г Д е ж 3 и к

1 1 8 18 80 13 Сталь, же­
лезобетон, 

камень, бе­
тон

Сталь,
железо­
бетон,

камень,
бетон

100-крат­
ное за­

моражи­
вание

2 II 7 6,5 13 или 
10

60 или
30

13 То же То же 
и дерево 

в про­
летных 
строе­
ниях

Как в 
п. 1. При 

благо­
прият­

ных усло­
виях 

50-крат­
ное за­

моражи­
вание

Глу­
бокая 
про­
питка 
стой­
кими 
анти­
септи­
ками 
на за­
воде

3 III 6 6,5 10 или 8 60 или 
30

11 Дерево То же и 
дерево

Как в 
п. 2

Глубо­
кая про­

питка 
стойки­
ми ан­

тисепти­
ками на 

заводе

Анти*
сеп-
тиро*
вание

П р и м е ч а н и я .  1, Применение деревянных труб не допускается.
2. Железнодорожную нагрузку Н-6 допускается применять для мостов промышленных дорог независимо от 

материала опор и пролетных строений.

6 0 Строительные нормы и правила, ч. II
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3. Классы мостов или труб должны назначаться 
в  зависимости от категории дороги, на которой 
они расположены, согласно указаниям табл. 2.

Выбор классов мостов в зависимости от вида 
и категории дорог

Таблица 2

с Вид дороги Категория
дороги

Назначаемый 
класс  моста 
или трубы

1 Железные дороги нор- I I
мальной колеи . . . . п

2 То ж е ............................. п I
н

3 » ............................. ш н  (Ш)

4 Автомобильные дороги I—н I
общей сети . . . .

5 То ж е ............................. III—IV п
ш

6 » ............................. V ш

7 Промышленные желез- I, II п

дороги ......................... III ш

П р и м е ч а н и я .  1. Классы мостов, указанные в 
табл. 2, назначаются для каждого отдельного сооруже­
ния в зависимости от размеров моста, сложности уст­
ройства оснований и сложности производства работ по 
сооружению опор и пролетных строений.

2. Классы городских мостов устанавливаются в зави­
симости от значения города, а также от местоположения 
и значения моста.

3. Классификация дорог по категориям указана в гла­
вах И-Д.З, Н-Д.4, Н-Д.5, Н-Д.6, И-Д.7.

4. Н а железных дорогах третьей категории в 
отдельных случаях при технико-экономической 
целесообразности, при наличии специального 
разрешения допускается применение деревян­
ных мостов. При проектировании деревянных 
мостов должна быть предусмотрена возможность 
замены их на постоянные в процессе эксплуата­
ции дороги без перерыва движения.

5. Размеры, конструкция и внешний вид мо­
стов и труб должны соответствовать категории 
и назначению проектируемых дорог. При проек­
тировании мостов и труб должны соблюдаться 
установленные нормы прочности, устойчивости 
и жесткости при минимальных эксплуатацион­
ных расходах, а также должны обеспечиваться 
бесперебойность и возможно большая длитель­
ность эксплуатации без ограничения нормаль­
ного движения соответствующих видов транс­
порта.

6. Конструктивные решения, принимаемые 
при проектировании мостов и труб, должны учи­
тывать требования по экономному расходованию 
металла, цемента и леса в строительстве и преду­
сматривать широкое применение индустриальных 
методов строительства на базе современных 
средств комплексной механизации строительного 
производства.

7. Расчет конструкций мостов и труб надле­
жит производить по расчетным предельным 
состояниям согласно указаниям § 1 и 2 главы 
П-Б.1 после разработки необходимых норматив­
ных данных (расчетных коэффициентов для 
мостов и труб, нормативных нагрузок и др.).

Впредь до введения в действие норм расчета 
мостов и труб по расчетным предельным состоя­
ниям расчет их конструкций может производиться 
по методу допускаемых напряжений или разру­
шающих нагрузок по техническим условиям.

8. При расчете конструкций мостов и труб по 
расчетным предельным состояниям нормативные 
сопротивления и модули упругости материалов 
надлежит принимать по данным глав П-Б.2, 
П-Б.З, П-Б.4, П-Б.5 и И-Б.6.

П р и м е ч а н и е .  Для материалов, не приведенных
в разделе П-Б или отличающихся по качеству, норматив­
ные сопротивления должны приниматься по техниче­
ским условиям.

9. Схемы и конструкции пролетных строе­
ний и опор должны обеспечивать:

а) геометрическую неизменяемость системы, 
а также надлежащую прочность, устойчивость и 
жесткость всех частей сооружений с учетом усло­
вий изготовления, транспортирования, монтажа 
и особенностей работы в процессе эксплуатации 
под возможными в обращении нагрузками;

б) минимальные величины собственных, допол­
нительных и местных напряжений.

10. Размеры отверстий мостов и труб опреде­
ляются по расчетным расходам воды с нижесле­
дующей вероятностью их превышения:

а) для мостов на железных дорогах колеи 
1 524 мм  I и II категорий и автомобильных до­
рогах I и II категорий —1 раз в 100 лет;

б) для мостов на железных дорогах колеи 
1 524 мм  III категории и автомобильных доро­
гах III—V категорий, а также для труб —1 раз 
в 50 лет.

11. Продольный профиль проезжей части мо­
стов должен обеспечивать возможность спокой­
ного прохода заданных подвижных нагрузок с 
расчетными скоростями.

12. Все части пролетных строений, видимые 
поверхности труб и массивных опор, а также 
внутренние поверхности пустотелых элементов
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мостов должны быть доступны для осмотра и 
ухода, для чего в случае необходимости должны 
быть устроены специальные смотровые приспо­
собления.

13. Защита частей конструкций от проникно­
вения и застоя воды должна быть обеспечена 
приданием им соответствующей формы, а также 
устройством изоляции и водоотвода.

§ 2. ГАБАРИТЫ
1. Конструкции мостов не должны заходить 

внутрь установленного габарита приближения 
строений.

2. Подмостовые габариты в судоходных и 
сплавных пролетах устанавливаются согласно 
действующим нормам проектирования подмосто­
вых габаритов на судоходных и сплавных реках.

Возвышение низа конструкций пролетных

строений над расчетным подпертым уровнем воды 
в несудоходных и несплавных пролетах балоч­
ных мостов на реках V—VII классов должно 
быть не менее 0,75 м.

Для мостов на реках I—IV классов величина 
возвышения низа конструкций пролетных строе­
ний в несудоходных пролетах устанавливается 
заданием на проектирование.

§ 3. НАГРУЗКИ
1. Расчет прочности и устойчивости мостов и 

труб должен производиться на наиболее невы­
годные сочетания воздействий и нагрузок, воз­
можные при эксплуатации и при строительстве.

2. Сочетания нагрузок и воздействий, учиты­
ваемые при расчете, разделяются на:

а) о с н о в н ы е  с о ч е т а н и я ,  образуемые из 
постоянных нагрузок и усилий, временной вер­
тикальной нагрузки, давления грунта от дейст­
вия временной вертикальной нагрузки и центро­
бежной силы;

б) д о п о л н и т е л ь н ы е  с о ч е т а н и я ,  об­
разуемые из основных сочетаний и, кроме того, 
силы торможения, силы тяги и горизонтальных 
ударов железнодорожного подвижного состава, 
ветровой нагрузки, давления льда, влияния 
изменений температуры, усадки материала кон­
струкций и осадки грунта;

в) о с о б ы е  с о ч е т а н и я ,  образуемые из 
основных сочетаний и, кроме того, действия сей­
смических сил, а также нагрузок, действующих 
во время постройки моста или трубы.

3. К постоянным нагрузкам относятся: соб­
ственный вес сооружения, вес постоянных ус­
тройств и конструкций, а также вертикальное и 
горизонтальное давление от веса грунта.

При проверке устойчивости против опрокиды­
вания и против скольжения должно учитываться 
взвешивающее действие воды.

4. Нормативная временная вертикальная на­
грузка для расчета мостов должна приниматься:

а) для мостов на железных дорогах колеи 
1 524 мм — от подвижного состава одного пути 
в виде нагрузки НК, принимаемой по табл. 3;

б) для мостов на автомобильных дорогах — в 
виде колонн автомобилей по схемам, изображен­
ным на рис. 1 и 2, или от специальной нагрузки 
по схемам, изображенным на рис. 3, 4 и 5, а 
также от толпы на тротуарах;

Равномерно распределенные нагрузки Н  в т/м для 
расчета железнодорожных мостов колеи 1 524 мм

Таблица 3

Длина загруже- 
ния в м

Положение наибольшей ординаты линии 
влияния треугольного очертания

на конце в четверти в середине

# 0 ,2 5 # 0 ,5

1 7 ,0 0 7 ,0 0 7 ,0 0
2 4 ,2 0 3 ,5 0 3 ,5 0
3 3 ,4 2 3,01 2 ,51
4 3 ,1 5 2 ,5 7 2 ,4 5
5 2,91 2,41 2 ,41
6 2 ,8 0 2 ,2 6 2 ,2 6
7 2 ,71 2 ,2 6 2 ,2 6
8 2 ,6 3 2 ,2 8 2 ,2 8
9 2 ,5 1 2 ,2 3 2 ,2 3

10 2 ,4 2 2 ,1 6 2 ,1 6
12 2 ,2 9 2 ,0 5 1 ,9 8
14 2 ,1 6 1 ,97 1 ,8 8
16 2 ,0 3 1 ,88 1 ,8 2
18 1 ,9 5 1 ,7 7 1 ,7 9
20 1 ,8 8 1 ,6 9 1 ,7 4
25 1 ,77 1,61 1 ,5 9
30 1 ,7 3 1 ,5 6 1 ,5 2
35 1 ,70 1 ,5 5 1 ,4 6
40 1 ,6 5 1 ,5 2 1 ,4 4
45 1,61 1 ,4 6 1 ,4 4
50 1 ,58 1 ,4 3 1 ,4 3
60 1,51 1 ,3 7 1 ,3 7
70 1 ,46 1 ,33 1 ,3 2
80 1,41 1 ,2 9 1 ,2 7
90 1 ,37 1 ,26 1 ,2 2

100 1 ,3 4 1 ,2 4 1 ,1 8
110 1 ,3 2 1 ,2 2 1 ,1 5
120 1 ,2 9 1 ,2 0 1 ,1 3
130 1 ,2 7 1 ,18 1,11
140 1 ,2 6 1 ,1 6 1 ,1 0
350 1 ,24 1 ,1 5 1 ,0 8
160 1,23 1,14 1 ,0 7
170 1,21 1 ,12 1 ,06
180 1 ,20 1,11 1 ,06
190 1 ,1 9 1 ,1 0 1 ,0 5
200 1,18 1 ,09 1,05

П р и м е ч а н и е .  Нагрузка НК определяется умноже­
нием нагрузки Н на класс нагрузки К-

50*
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в) для мостов под трамвайные пути колеи 
1 524 мм — в виде поезда трамваев по расчетной 
схеме, приведенной на рис. 6, причем давление 
на ось моторного вагона принимается равным 
К  в тоннах, а на ось прицепного вагона —0,77К 
в тоннах;

7) для мостов на железных дорогах колеи 
750 мм — от подвижного состава одного пути в 
виде расчетной схемы, показанной на рис. 7.

П р и м е ч а н и я .  1. Величина показателя нагрузки 
К или Р принимается в зависимости от класса моста по 
указаниям табл. 1.

2. Мосты промышленных железных дорог колеи 
1 524 мм, предназначенных для пропуска специального 
подвижного состава (например, ковшей с жидким ме­
таллом и шлаком), дополнительно проверяются на про­
пуск такого состава.

3. В случае, если условия производства на предприя­
тии или положение трассы исключают возможность обра­
щения паровозов для колеи 750 мм с нагрузкой на ось 
К =6,5 т, допускается принимать меньшую нагрузку. 
При регулярном обращении паровозов с нагрузкой на 
ось более 6,5 т расчет должен производиться по схеме 
действительных нагрузок.

4. Автомобильная нагрузка для мостов промышленных 
дорог в случае возможности обращения по ним тяжелого 
специального подвижного состава устанавливается в 
соответствии с весом этого подвижного состава.

5. Правила загружения линии влияния на­
грузкой Н, а также нормативные нагрузки, не 
предусмотренные в настоящем параграфе, и 
значения динамических коэффициентов и коэф­
фициентов перспективного возрастания к вре­
менной вертикальной нагрузке устанавливаются 
«Техническими условиями проектирования мостов 
и труб».

6. Нормативная временная вертикальная на­
грузка в пределах тротуаров должна прини­
маться:

для железнодорожных мостов с балластным
корытом...........................................1 000 кг/м2

то же, без балласта............................... 400 »
для городских мостов............................400 »

» автодорожных мостов . . . .  300 »
7. Центробежная сила при расчете мостов, 

расположенных на кривой, должна учитываться 
в виде горизонтальной равномерно распределен­
ной нагрузки, приложенной для железных дорог 
колеи 1 524 мм на высоте 2 м, для железных до­
рог колеи 750 мм — на высоте 1,6 .и от головки 
рельса, а для автомобильных дорог — в уровне 
проезда.

8. Сила тяги и торможения от железнодорож­
ного подвижного состава должна учитываться 
в размере 0,1 от временной статической верти­
кальной нагрузки.

9. Тормозная сила от автомобилей должна 
приниматься по указаниям табл. 4.

Расчетная тормозная сила от автомобилей
Таблица 4

В
в
£

Расчетная длина 
загружения в м

Величина тормозной силы в m
при двух- и трех­
полосном движе­

нии
при четырехпо­

лосном движении

а б

1 1—15 0,5 Р 1,0 я
2 16—40 1,0 Р 2,0 Р
3 41 и более 1,5 Р 3,0 Р

П р и м е ч а н и е .  Р — показатель автомобильной на­
грузки, принимаемой согласно табл. 1.

10. Для мостов, предназначаемых для про­
пуска только трамвайных поездов, тормозная 
сила принимается в размере 15% от веса мотор­
ных вагонов, размещаемых в пределах загружае­
мой длины, но не более чем от двух моторных 
вагонов.

11* Поперечная ветровая нагрузка должна 
приниматься в виде статического горизонтального 
давления, величина которого (расчетный ветро­
вой напор в килограммах на 1 м2 расчетной по­
верхности) определяется согласно указаниям 
технических условий.

12. Полная продольная ветровая нагрузка на 
сквозные пролетные строения должна прини­
маться в размере 40% от поперечной ветровой 
нагрузки, действующей на главные фермы, а 
на массивные опоры выше грунта или межени — 
подсчитываться на основании той же величины 
ветрового напора, что и для поперечной ветровой 
нагрузки.

П р и м е ч а н и е .  Продольная ветровая нагрузка 
на сплошные пролетные строения и на подвижной состав­
ив учитывается.

13. Величина расчетных колебаний темпера­
туры должна приниматься в зависимости от из­
менения температуры воздуха в месте располо­
жения моста или трубы, от материала и формы 
сечения, а также от размеров конструкций.

14. Усадка бетона должна учитываться услов­
но в виде понижения температуры: для железо­
бетонных мостов — на 15°, а для бетонных мо­
стов — на 20°.

П р и м е ч а н и я .  1. Если предусматривается по­
рядок бетонирования конструкций, обеспечивающий 
появление усадки до замыкания сооружения, то ука­
занное понижение температуры может быть уменьшено 
на 5° при условии надлежащего обоснования.

2. Для сборных и предварительно напряженных кон­
струкций усадка бетона учитывается по техническим 
условиям.
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§ 4. КОНСТРУКЦИИ мостов
1. Основными материалами для стальных мо­

стов с клепаными соединениями должны быть: 
прокатная углеродистая сталь Ст. 3 мост. 
{ГОСТ 6713-53); легированная мартеновская про­
катная сталь НЛ2 и заклепочная углеродистая 
мартеновская сталь Ст. 2, удовлетворяющие 
требованиям главы I-A.10.

Основными материалами для сварных мостов 
должны быть: прокатная углеродистая сталь 
марки М16С (ГОСТ 6713-53); электродная про­
волока, флюсы и обмазка — в соответствии с 
требованиями технических условий.

П р и м е ч а н и е .  Для нерасчетных элементов, 
как то: перил, лестниц и приспособлений для осмотра, 
допускается применять как для клепаных, так и для 
сварных мостов сталь марки Ст. 0.

2. Стальное литье для литых частей должно 
быть из мартеновской стали марки 25-4522, удов­
летворяющей требованиям главы I-A.10.

3. Основным материалом для шарниров, кат­
ков и узловых болтов должна быть кованая уг­
леродистая сталь марки Ст. 5, изготовленная 
мартеновским способом и удовлетворяющая тре­
бованиям главы I-A.10.

4. Бетоны, употребляемые для железобетон­
ных мостов и труб, должны иметь марки 150, 
200, 300, 400, 500 и 600 и приготовляться на це­
ментах (обыкновенном или с гидравлическими 
добавками), удовлетворяющих требованиям гла­
вы I-A.6, а арматура должна быть из сталей мар­
теновского производства —Ст. 5 периодического 
профиля и круглой или из стали Ст. 3, удовлет­
воряющих требованиям главы I-A.10.

Для напряженно армированных конструкций 
должна применяться высокопрочная арматура.

П р и м е ч а н и е .  Сталь с минимальным пределом 
текучести более 2 400 кг/сл«а может применяться с исполь­
зованием ее повышенной прочности:

а) в качестве сжатой арматуры;
б) в качестве растянутой арматуры — в виде стержней 

периодического профиля;
в) в предварительно напряженных элементах.

5. Виды кладки каменных и бетонных кон­
струкций мостов и труб должны применяться 
согласно указаниям табл. 6.

6. Растворы на цементе для каменной и кир­
пичной кладки, а также для кладки из бетонных 
блоков должны быть марок 200, 150, 100 и 50.

Виды кладки каменных и бетонных конструкций 
мостов и труб

Таблица б

Виды кладки Конструкции

1

2

3

4

Бетонная — из бетона, 
непосредственно уклады­
ваемого в конструкцию, 
или из готовых блоков 
марок 150, 200, 300 и 400 

Бутобетонная (с добав­
лением до 20»/0 бута) 

Каменная — из камня 
естественных пород марки 
не ниже 300

Кирпичная — из кир­
пича марки не ниже 300

Пролетные строения 
арочных мостов и своды 
труб; опоры всех мостов 
и фундаменты труб

Опоры мостов и фунда­
менты труб

Пролетные строения 
арочных мостов и труб; 
опоры всех мостов и фун­
даменты труб

Пролетные строения 
арочных мостов и своды 
труб; надземные части 
опор мостов и труб. на 
суходолах

П р и м е ч а н и я .  1. Для опор мостов III класса и 
подпорных стен за исключением расположенных на же­
лезных дорогах общей сети, а также для заполнения 
рабочих камер и колодцев шахтных труб кессонов до­
пускается применение бетона марки 100.

2. В массивных частях опор мостов III класса за ис­
ключением расположенных на железных дорогах общей 
сети допускается каменная кладка из естественного кам­
ня марки не ниже 200 при условии защиты ее от вывет­
ривания надежной облицовкой в соответствии с местными 
условиями.

В ответственных конструкциях мостов и труб 
должны приниматься растворы марки не ниже 100.

П р и м е ч а н и е .  Растворы марки 50 разрешается 
применять лишь в следующих частях мостов (кроме же­
лезнодорожных); в опорах путепроводов и небольших 
мостов на суходолах, а также для кладки массивов, вхо­
дящих в состав устоев мостов.

7. Основным лесоматериалом для изготовле­
ния деревянных конструкций мостов должна 
быть сосна, удовлетворяющая требованиям, из­
ложенным в главе I-A .ll.

8. Металлические элементы деревянных кон­
струкций мостов, размеры которых определяются 
расчетом, должны изготовляться из стали марки 
Ст. 3, удовлетворяющей требованиям главы 
I-A.10.

П р и м е ч а н и е .  Для прочих элементов допускается
применение стали Ст. 0.
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